

謝謝，有你們真好

桃園縣縣長 吳志揚



教育是社會進步與發展的根本，一直以來，桃園縣在積極落實建設的同時，更重視基本價值的培育，營造愛與祥和的社會。

前陣子，台東菜販陳樹菊的故事打動許多人的心，她簡單、平凡的慷慨善行是值得我們學習的榜樣。事實上，我們的社會裡不只一位陳樹菊，你我身邊還有許多始終默默在付出的小人物，不論是自願指揮交通的導護志工、到學校講故事的晨光媽媽，還有四處宣導環保重要性的義工們……他們長期持續地不計報酬、不求回報，暫時放下自我，為他人付出心力。這些人或許始終不為人知，在我看來，他們的存在才是讓社會安定的力量。

培養學生良好品格，是教育的基礎工程，桃園縣相當

教育，唯愛與榜樣

桃園縣教育處處長 吳林輝



重視下一代的品格教育與基本能力。所謂身教不如言教，這次縣府特地透過各界推薦，甄選出三十六位在地的好品格典範人物，委託《親子天下》雜誌專業團隊一一採訪記錄，讓好的品格典範發揚，希望給孩子近距離學習真人真事好品格的機會，也藉此鼓勵青少年向好品格人物學習。

故事中的這群人有不同的出身背景、人生際遇，各有不同的職業專長，唯一的共同點就是：擁有好品格，願意無私地付出。當然，除了書中收錄的這三十六位典範人物以外，我相信還有很多的「遺珠」，正每天進行著看似平凡的不平凡事。身為地方的大家長，我謹代表桃園縣，藉此機會，向各位致上最高謝意與敬意。期勉每一位縣民都能學習他們的精神，讓我們的社會、家園更祥和美好。❤

品格教育向來是桃園縣重要的教育政策，以「宏觀開闊、溫柔敦厚、典範學校、品格大縣」為品格教育願景，各校根據自我發展條件及需求，結合各領域課程實施，將生活教育、環保教育、技藝教育、人權教育、民主教育、生命教育、社會服務、教師輔導與管教辦法等議題融入其中。而生活中有太多的素材可以融入教學，這些素材如能更貼近學生的生活情境，則更能讓學童感知感動，進而行動。

然而，「品格」到底要教什麼？怎麼教？我們相信教育家福祿貝爾說的：「教育無他，唯愛與榜樣而已。」藉著榜樣帶來感動、藉著感動帶來內省、藉著內省帶來改變，引導學生思考自己獨特的生命意義與價值。

教育處構思「向品格典範學習」計畫，特別蒐羅縣內的品格典範人物，由《親子天下》專業團隊進行人物採訪、撰寫故事，編印成「桃園縣好品格故事集」，作為品格教學與班級共讀典範故事之教材。這二十六則好品格小故事，故事中的人與事，也許就常常出現在我們生活的現場中，讓學生更能深刻感受到所謂好品格的真義，以及具體實踐的方法。也希望學生們在看完故事後，能即知即行，從而產生態度與行為上的改變。

未來，我們衷心期盼每一所學校都能成爲一個關懷的社群；每一位教職員工都能展現品格教育的專業；每一位學生都能表現出良好品格的行為；最後，每一個社區民衆與家長都願意共同參與學生品格陶冶的工作。

謹將此書獻給每一位在教育工作上認真付出的夥伴。我們一起努力，用心扎根，枝葉必將繁茂。❤